

## 清凉一夏 海南度假

# 五指山为游客打造“森系”避暑新花样—— 上山纳凉 入林寻幽

■ 海南日报全媒体记者 谢凯

炎炎夏日，如何逃离盛暑的闷热？森林，则是夏季避暑的绝佳去处。位于海南中部热带雨林的五指山市正以“游山玩水 天赐‘凉’缘”为主题邀约八方游客。

五指山市这座被海南热带雨林国家公园包围的翡翠山城，凭借独特的地理禀赋与民族文化基因，发力暑期旅游市场，打造独具特色的清凉消费场景，掀起一股“上山纳凉、入林寻幽”的避暑新潮流。

“站在观景台俯瞰，云雾在山峰间穿山而过，仿佛是触手可及的仙境。”7月8日，来自黑龙江省的游客李婉芳在五指山市水满乡观山点景区游览时，用手机拍下她用手“抓住”云的造型，获得朋友圈不少亲朋好友的点赞。

在水满乡的一天时间里，她去了海南热带雨林国家公园五指山片区景区、方诸寨等地，进入森林茂密的雨林栈道，真切感受到了五指山“天然空调房”的美誉，“林木葱茏，溪流潺潺、鸟鸣山涧，仿佛置身于‘阿凡达’般的原始雨林世界。”

在五指山，游客可沿着蜿蜒的盘山公路探访海南热带雨林国家公园五指山片区景区等雨林主题旅游秘境，或徒步穿越畅好乡的桫椤丛林，聆听虫鸣鸟叫的“和谐欢歌”；或体验3.8公里的红峡谷漂流，在落差百米的激流中感受“清凉暴击”；也可在下山时，路过城区，在茂密的香樟树下用“City walk”感受翡翠山城的风韵，或到南圣河边体验水上游船，享受清风拂面而过的凉爽。

7月8日，海南日报全媒体记者走访

海南热带雨林国家公园五指山片区景区发现，进入暑期后，该景区的旅游持续升温，其中亲子家庭占比超过50%。

“我们在水满乡的国家公园景区投资建设了旅游配套设施，完善路牌、动植物科普资料展板、国家公园情况介绍等信息。”海南热带雨林国家公园管理局五指山分局相关负责人王国柠介绍，暑期来临，许多亲子家庭慕名前来热带雨林纳凉避暑，“迎接游客，我们已经做好准备。”

到南圣河边享受森林城市的清凉，是夏季以来，进入五指山的游客和市民较为热门的一个选择。“7月至9月期间，我们还将陆续推出‘水岸消暑月’‘雨林音乐季’等系列活动。”五指山市旅投集团总经理曹银桥介绍，围绕该市气候清凉的资源，精心策划了“游山玩水 天赐‘凉’缘”淡季旅游营销系列活动，旨在通过差异化破局、年轻化表达和生态化赋能，打造海南首个“亲水避暑+雨林音乐”的淡季旅游产品矩阵。

当夕阳为五指山的峰峦镀上金边时，市区的南圣河上，亦有游船摇曳。五指山副市长肖爱劭介绍，今年，五指山市“游山玩水 天赐‘凉’缘”暑期游活动内容丰富、优惠多多，特色鲜明，游客可在暑期走进五指山，游山玩水、享受清凉，感受独特的山城魅力。

(本报五指山7月8日电)

游船上，空灵的鼻箫演奏、悠扬的黎族歌谣，与游客的欢笑声交织成夏夜交响曲。“这种沉浸式互动演出，让传统文化真正‘活’了起来。”刚过去的周末，上海游客王钟阳举着手机记录下这一美好瞬间。

曹银桥说，8月中旬，五指山还将打造包括水上蹦迪、河岸市集、空中光影秀等多元化清凉元素的旅游新体验，激发文旅夏日消费热潮。

“在城市建设中，我们坚持‘盖楼不削山、少移树’的原则。”五指山市相关负责人指着南圣河两岸的建筑群解释，依山就势的“之”字形道路、登山阶梯、城市建筑等，完整保留了山脊线与天际线和大量森林。数据显示，五指山市森林覆盖率接近90%，空气中负氧离子含量高达每立方厘米3万个，被誉为“天然氧吧”。

五指山市副市长肖爱劭介绍，今年，五指山市“游山玩水 天赐‘凉’缘”暑期游活动内容丰富、优惠多多，特色鲜明，游客可在暑期走进五指山，游山玩水、享受清凉，感受独特的山城魅力。

(本报五指山7月8日电)



7月8日，游客在五指山红峡谷文化旅游区体验峡谷漂流项目。



7月8日，航拍五指山红峡谷文化旅游区。  
本组图片均由海南日报全媒体记者 李天平 摄

## 全国文旅融媒体海南行宣传推介活动启动 全景式展示琼岛避暑秘境

海南岛有  
**1900**余公里优质海岸线  
**4269**平方公里热带雨林国家公园

夏季平均气温**28℃**  
雨林核心区恒温**22℃**



是名副其实的避暑康养胜地

制图 张昕

本报海口7月8日讯（海南日报全媒体记者刘晓惠 实习生劳兰婷）“来海南之前做了很多的‘抗热攻略’，来了发现都用不上。”7月8日，甘肃卫视主持人韩君站在舞台上，和大家分享他来海南的“清凉心得”。

这位“西北汉子”不是第一次来海南，但却是第一次夏季来到海南。他说，海南的夏天打破了他的刻板印象，不仅有海风拂面的凉爽，还有到热带雨林、滨海沙滩游玩的清凉玩法。

当天，由海南省旅游和文化广电体育厅主办的2025海南“清凉海岛”旅游产品推介会暨全国文旅融媒体海南行宣传推介活动启动仪式在海口举行。来自全国30家主流文旅媒体的主持人、记者等媒体工作者组成的“全国文旅融媒体矩阵”，在海南开启一场清凉之旅。

“统计数据表明，海南夏季平均气温28℃，滨海区域体感清爽，雨林核心区恒温22℃，是名副其实的避暑康养胜地。”省旅文厅副厅长李海钢介

绍，海南系统构建了以“上山、下海、入馆、悦文”四大维度为核心的夏季旅游产品体系，旨在为全国的游客朋友提供层次丰富、内涵深厚的沉浸式避暑体验——“上山”游，深耕雨林生态，释放自然清凉价值；“下海”游，升级滨海度假，引领亲水时尚潮流；“入馆”游，厚植文化底蕴，打造人文清凉空间；“悦文”游，激活夜间经济，营造都市清凉风情。

值得一提的是，海南还推出了“清凉一夏 海南度假”4000万元夏季旅

游消费补贴，包含港澳台游客在内的国内入岛散客，都可以申请补贴。“希望更多人能来海南，享受这份天赐‘凉’缘。”李海钢说。

启动仪式后，“全国文旅融媒体矩阵”的媒体工作者们将深入海南各市县采风，通过短视频、直播、专题报道等多种多样的形式，展开沉浸式全媒体报道，为广大观众呈现海南旅游的全景式画卷。

中国电视艺术家协会视听节目传播委员会副秘书长李晓津表示，

融媒体以其强大的内容生产力、广泛的渠道覆盖力、精准的受众触达力、实时的互动反馈力，日益成为赋能文旅产业的主力军、主战场。他期待全国融媒体精英们能够俯下身、沉下心，用镜头捕捉椰风海韵的灵动，用妙笔记录自贸港建设的成效。

此外，海南旅文体推广中心在活动现场揭牌。该中心将为全国文旅融媒体搭建一个深度对接资源、共创精品内容、共享发展机遇的平台。

## 关注中招高招

### 海南高考录取工作今日启动

考生可通过3种渠道查询录取结果

过3种渠道查询录取结果。

一是通过海南省教育厅或海南省考试局官方微信平台查询。考生可进入“海南省教育厅”或“海南考试”微信公众号，点击下方菜

单栏“高考专栏”——“海易办高考专栏”——“录取查询”模块进行查询。

二是通过海南省考试局官方网站查询。考生可进入海南省考试局官方网站，点击右侧的“热点

应用”模块，或者搜索网址“<https://gk.hnks.gov.cn/>”进入“2025年海南省高考报名系统”进行查询。

三是通过高考报考卡二维码

查询。考生可使用手机（微信）扫描本人报考卡上的“个人二维码”查询。

省考试局提醒广大考生，要认准官方查询渠道，切勿上当受骗。

## 海南中招志愿填报录取分4个批次进行 省考试局解答相关热点问题

少数民族特招班志愿时，考生可同时填报这3所学校；少数民族特招实行平行志愿投档录取，仅限通过资格条件审核的考生填报。

其余批次招生方面，第一批次共41所“省一级学校”和39所民办普通高中学校的公费生招生。第二批共有91所普通高中学校招生，其中46所民办高中合计投放3.6万个计划。第三批次共有69所普通高中学校招生，其中43所民办高中合计投放1.8万个计划；41所中高职试点学校合计投放1.83万个招生计划；5所五年一贯制高校合计投放1450个招生计划。

需要注意的是，考生在第三批

可自行填报12个统招生平行志愿，其中最多可以填报6个普通高中志愿。”该负责人提醒，在志愿填报过程中，平行志愿不一定填满，切勿为了凑数而填报不想去的高中学校，否则一旦被录取又不报到就读，将无法建立学籍，影响未来的考试资格。

为促进义务教育均衡发展，“省一级学校”及市县优质普通高中将本校一部分统招生计划分配到辖区内所有初中学校，称为指标到校计划。该负责人介绍，指标到校设立最低录取控制分数线，但此分数线不得高于本校统招生录取分数线的90%。往年部分市县为了确保指标到校计划用足、录满，会进一步降低比例要求至85%或80%。

对于不满足学籍和就读年限要求的考生，实行单列计划录取。考生在填报志愿时，正常选择学校带正取生字样的志愿进行填报，录取时才根据正常统招和单列计划范围分别划定分数线。“有些学校采取跨批次录取，其单列计划设置在前一批次，考生应注意在前一批次填报。”该负责人表示，如果这些学校的单列计划在前一批次录取后有所剩余，则顺延到后一批次继续录取；若仍有剩余，则按照规定调整到统招生中录取。

值得一提的是，学籍与户籍不一致的本省考生，允许二选一身份填报志愿。如果选择以户籍地报考户籍所在地的普通高中（含户籍所在地的

省属中学，但海南省国兴中学除外），则列入报考学校单列计划招收对象范围；如果以户籍地报考海南省国兴中学，则与以学籍地报考该校无差别。填报民办高中学校，中外合作办学实验班志愿的考生要注意提前了解学校收费标准，审慎选择填报，具体收费标准可向市县或学校咨询。

“今年海南中考成绩将于7月16日发布，省考试局将同步公布‘5分一段表’，并向考生本人公布在本市县、本校的排名信息，方便进一步填报志愿。”该负责人表示，考生和家长还可登录省考试局官网“中招考试”栏目，查询各校今年招生计划数、往年投档分数线，更加科学、合理地报考学校。

## H 关注暑期学生安全

三亚：  
家校共育 筑牢暑期安全防线

本报三亚7月8日电（海南日报全媒体记者李梦楠）7月8日，海南日报全媒体记者从三亚市教育局获悉，该局通过多种形式强化家校协同，增强师生及家长的安全意识，筑牢暑期安全防线。

据悉，三亚通过召开家长会、入户家访等方式，对家长进行培训，指导家长帮助孩子合理安排暑假学习生活，加强安全监管，鼓励家长多陪伴孩子，加强亲子互动交流，不盲目跟风报班，让孩子度过一个轻松、愉快、有意义的暑假。

放假期间，三亚各学校充分利用短信、微信、校讯通等，每周至少推送1至2条安全提醒和风险预警信息，持续加大对学生的安全提醒力度，增强学生的安全意识，提高学生安全防范能力，同时强化家校沟通，提醒家长履行法定监护责任，强化暑假期间安全教育和监管。

在关爱特殊群体方面，三亚各校还积极配合相关部门重点关注农村留守儿童、单亲家庭儿童和困境儿童等学生群体，建立完善关爱服务体系，安排专职工作者每周与重点人群学生进行一次通话，了解生活学习状况，主动靠前开展帮扶工作，守护特殊儿童健康成长。

## 屯昌县社区学院 暑期兴趣班招生 提供700余个免费名额

本报屯城7月8日电（海南日报全媒体记者曾毓慧）自7月9日起，屯昌县社区学院（青少年活动中心）暑期兴趣班将启动招生，年满6周岁，且户口或学籍在屯昌的学生均可报名，共有700余个免费名额。这是海南日报全媒体记者7月8日从屯昌县有关部门获悉的。

按照安排，此次活动分为两期，第一期时间为7月14日至25日，第二期为7月28日至8月8日，计划开设游泳、舞蹈、美术、钢琴、书法等十余门课程，每班招收10至40名学生，一名学员只限报一期一门课程。需要提醒的是，部分课程有年龄限制要求，如篮球、足球、钢琴、英语口语等基础班，要求年满7周岁，而美术素描班、舞蹈表演班以及篮球提高班等，要求年满8周岁。

“此次公益行动不收取费用，但部分课程自备画本、宣纸、舞鞋、球鞋等上课材料。”屯昌县青少年活动中心有关负责人介绍，此次活动旨在深入推广与开展青少年校外教育活动，让更多学生享受优质的校外教育资源，接受科学、艺术方面的熏陶与教育。

## 临高开设14个 “爱心托管站”

本报讯（海南日报全媒体记者贾磊 通讯员王達）7月7日，临高县14个“爱心托管站”正式开班，为6周岁至12周岁儿童（特别是困境儿童、留守儿童、新就业群体子女等）提供免费暑期看护、课业辅导等服务，缓解家长暑期“看护难”问题。

此次托管站按照“四有”标准（固定场所、基本设施、规范管理、稳定人员）建设，优先布局人口密集村、溺亡高发区及交通隐患点周边。服务严格遵循自愿原则，不组织集体补课或讲授新课，课程涵盖课业辅导、手工、科学实验、安全教育及心理互动等内容，兼顾趣味性与成长性。

据了解，托管站由临高县统筹推进，整合教育、民政、团委等多方资源，招募大学生志愿者120名、专业教师30名，首批服务超300名儿童（其中困境儿童占比45%），活动将持续至8月21日（共40天）。部分乡镇根据实际情况设置“弹性学时”，后续将视需求动态调整。

临高县相关部门负责人表示，托管站不仅缓解了家庭看护压力，还通过多元活动助力儿童全面发展。

**H 稳就业——实施就业优先战略**  
海南就业驿站乐东万冲站：  
**创新手段  
助1900余人次找到工作**

本报讯（海南日报全媒体记者易宗平）近日，海南就业驿站乐东万冲站联合万冲镇公交巴士深入该镇多个村庄，以流动宣传方式，向村民们介绍就业岗位需求、补贴政策等信息。据了解，该驿站自设立以来，通过创新手段，采取多种稳就业措施，已为1900余次的求职者找到了工作。

活动当天，海南就业驿站乐东万冲站工作人员乘坐公交车驶入各个村庄。在车上，就业驿站工作人员以发放宣传手册、面对面讲解等方式，向乘车村民介绍就业驿站的功能、就业创业补贴优惠政策、最新岗位信息及各项服务内容，为有需要的群众做求职登记和就业指导。

一路上，就业驿站工作人员对精选出的20多家企业203个岗位，向村民乘客推介，共惠及100多名村民。

正值暑假，海南就业驿站乐东万冲站还利用公交巴士这个载体，持续面向返乡大学生及家长宣传就业帮扶政策，拓宽信息覆盖范围，为后续精准对接就业需求奠定基础。

下一步，在人社（就业）部门指导下，我们将继续深入万冲镇乡村，开展形式多样的就业服务活动，致力于打通乡村就业“最后一公里”，帮助更多村民实现就业创业增收。”海南就业驿站乐东万冲站有关负责人表示。